
   
SERVIZIO AUTONOMO                                                                                                                    Commissione Consiliare 9
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                                                                                       

VERBALE  N°  32
SEDUTA DEL 12 luglio 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2022  (duemilaventidue) il  giorno 12 ( cinque ) del  mese di luglio, la Commissione 9 è

convocata, alle ore 14:30,  in modalità telematica a norma di quanto previsto  in modalità on-line

secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31

marzo 2022.

� Comunicazioni della Presidente;

� Audizione della Prorettrice dell’Ateneo fiorentino prof.ssa Ersilia Menesini in merito

ai tirocini curriculari entro l’UniFi;

� Approvazione verbali precedenti sedute;

� Varie ed eventuali;

               E’ presente per la segreteria della Commissione Mario Rizzuti.

La  Presidente apre  la seduta alle ore 14:36, chiede al segretario di effettuare l’appello per la 

presenza dei Consiglieri.

Dall’appello risultano presenti i seguenti Consiglieri: 

Alle ore 14:30, la Presidente Sparavigna, il vicepresidente Palagi, la Consigliera Calì, il Consigliere 

Calistri. 

Alle ore 14:33 si collegano la Consigliera Dardano e il Consigliere Piccioli.

Alle ore 14:36 si collegano il Consigliere Asciuti e il Consigliere Draghi. 

I Consiglieri presenti alla seduta risultano :

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vice

Presidente

Dmitrij Palagi

Componente Leonardo Calistri

Componente Francesca Calì

Componente Massimiliano Piccioli

Componente Alessandro Draghi

Componente Mimma Dardano

Componente Andrea Asciuti

La Presidente presenta l’Ordine dei Lavori della seduta e presenta l’ Ospite, viene messo all’approvazione n.

1 verbali di una sedute precedente.

La Presidente introduce la seduta come ospite la Prorettrice dell’Ateneo fiorentino prof.ssa Ersilia Menesini.

La Dott. ssa Monesini Illustra il funzionamento dei tirocini sia curricolari che quelli non curricolare. L’Ate-

neo ha un regolamento ed una piattaforma dove sia le aziende che gli studenti accedono per il confronto.
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Alcuni corsi di laurea prevedono l’obbligatorietà dei tirocini per il percorso formativo. E’ previsto il tirocinio

sia nel percorso triennale che magistrale oltre nei percorsi a ciclo unico, la durata varia molto in base al corso

di laurea, da uno a dieci/dodici CFU. Un credito formativo equivale a circa 25 ore di impegno formativo. I

crediti formativi sono di durata variabile. A volte si verificano alcune criticità degli studenti a trovare i CFU

per cui si potrebbero verificare dei ritardi nel percorso di studio. I tirocini sono sia nelle aziende private che

negli Enti pubblici. Fornisce un dato molto importante i tirocini dell’anno scorso sono stati 3296 in totale di

cui 1544 nell’ambito privato , 1456 nel pubblico e circa 300 non definito.

Al termine dell’esposizione la Presidente pone delle domande all’ospite.  

La dott.ssa Menesini risponde in modo esaustivo a tutte le domande, si sofferma sulle modalità di accredita-

mento delle aziende esterne che propongono tirocini. 

La Presidente chiede nell’ambito dell’Ateneo fiorentino se ci sono stati abusi  dello strumento del tirocinio.

La dott.ssa Manesini risponde in modo esaustivo.

Interviene il Consigliere Palagi per chiedere i dati quantitativi dei tirocinanti che trovano occupazione dopo

l’esperienza del tirocinio, se ci sono i dati delle quantità di aziende che a seguito di abusi sono state escluse e

se c’è un criterio di valutazione del tirocinio.  La dott.ssa riferisce di non avere i dati richiesti ma si impegna

a ricercarli ed inviarli.

Terminate le domande la Presidente ringrazia e saluta la dott.ssa Manesini.

La Presidente chiede conferma per l’approvazione dei verbali, riceve unanimità all’approvazione, quindi li 

dichiara approvati e pronti per essere pubblicati.

Chiede al segretario di effettuare l’appello di chiusura.

All’appello risultano presenti tutti i Consiglieri.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri della Commissione 9: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Laura Sparavigna

Vice Presidente Dmitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15:16

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 17 gennaio 2023.

      Il segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                       Laura Sparavigna
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